
BIBLID: 0370-8179, 132(2004) 1-2 p. 38-40 UDC: 616.89-008.44-091.5

SA MO U BI STVA ELEK TRIÈ NOM STRU JOM – PRI KA ZI DVA SLU ÈA JA

Slo bo dan NI KO LIÆ, Zo ran MI HA I LO VIÆ, Je le na MI CIÆ

In sti tut za sud sku me di ci nu, Me di cin ski fa kul tet, Be o grad

KRA TAK SA DR ŽAJ

U fo ren ziè koj pa to lo gi ji u na šim uslo vi ma sa mo u bi stva elek triè nom stru jom pra va su ret kost. U re ša vawu sva-
kog ova kvog slu èa ja od va žno sti su spe ci fiè ni ili ka rak te ri stiè ni lo kal ni na la zi na ko ži (na me stu ula ska i iz la -
ska stru je iz te la), ali i opšti ta natološki na laz, te is kquèivawe dru gih uzro ka smr ti ob dukcijom. Di lemu da li je u
pitawu sa mo u bi laè ka, ubi laè ka ili za de sna smr t re ša vaju, pre sve ga, do bar uvi ðaj i pre gled li ca me sta. Pri ka zu je mo 
dva slu èa ja sa mo u bi stva elek triè nom stru jom. U pr vom slu èa ju u pi tawu je bio muš ka rac, psi hi ja trij ski bo le snik,
star 32 go dine, ko ji se ubio ta ko što je ogo lele ži ce ka bla ob motao oko ruè nih zglo bova, pa je kabl ukquèio u stru ju.
U dru gom slu èaju u pi tawu je bi la že na sta ra 46 go dina, žr tva braè nog na siqa, ko ja je na punila ka du vo dom, uš la u wu,
te u vo du sta vila ukqu èen fen za su šewe ko se i usmr tila se.

Kquè ne re èi: elek tro ku ci ja, sa mo u bi stvo, autop si ja.

UVOD

Elec tri sa tio, s. elec tro cu tio, s. ic tus elec tri cus je ste
smrt no ili ne smrt no po vre ði vawe elek triè nom
stru jom i u fo ren ziè koj pa to lo gi ji ubra ja se u fi-
ziè ke po vre de. Po vre ði vawe je naj èeš æe za de sno, a
iz u zet no sa mo u bi laè ko ili ubi laè ko [1-4]. Sa mo u -
bi stva elek triè nom stru jom naj èeš æe se u li te ra -
turi sre æu u vidu pri kaza slu èaja, a ne retko su i bi -
zar na [5-7].

Te ži na po vre de iza zva ne elek triè nom stru jom
za vi si od vr ste stru je (jed no smer na ili na iz me niè -
na), we ne ja èi ne (am pe ra ža), na po na (vol ta ža), vre-
me na kon tak ta i pu ta pro la žewa kroz te lo, gu sti ne
stru je ko ja pro la zi kroz or ga ne, stawa or ga ni zma u
mo men tu uda ra i ot po ra tki va [8].

Stru ja ja èi ne od 10 mA mo že bi ti opasna [8].
Struja ja èine od 15 do 17 mA iza zi va kon trak ci je
mišiæa, a od 50 mA pa ra li zu re spi ra tor nog si ste -
ma. Ven tri ku lar na fi bri la ci ja se ja vqa ako je ja èi-
na stru je iz meðu 75 i 100 mA [3]. Struja na pona od
50 V ret ko mo že da bu de opa sna [9]. Da bi doš lo do
uda ra stru jom na po na od 120 V, oso ba mo ra da ostva-
ri kon takt sa struj nim ko lom [3]. Udar stru jom vr -
lo vi so kog na po na (da le ko vo di) mo že da se de si i
bez di rekt nog kon tak ta iz me ðu te la i pro vod ni ka
[10]. Na iz me niè na stru ja je èe ti ri pu ta opa sni ja od
jed no smer ne stru je istog na po na. Ako je fre kven ci -
ja ve li ka, on da stru ja ima sa mo to plot ni efe kat
(Te sli ne stru je) [2]. Naj o pa sni je su na iz me niè ne
struje fre kvencije od 39 do 150 Hz [3]. Pro seèni ot -
por or ga ni zma stru ji je 1500-2000 � [2]. Ot por tki -
va za visi od we gove pri rode: krv je, na pri mer, do -
bar pro vod nik. Ot por za vi si i od po vr ši ne kon-
tak ta: 1 cm2 ko že ima ot por od 50.000 �, a 100 cm2

oko 500 � [11]. Pro seè ni ot por ko že je ne ko li ko
hiqada oma. Ako je koža mo kra, on da se ot por sma -
wuje na oko 500 �, a ako je oro žala, suva i dlakava,
otpor se po veæava i do 30.000 � [2, 9]. Žuqe vita, su -
va ko ža mo že da ima ot por i do milion oma [3]. Gu -
stina stru je opa da ka da ona pro lazi kroz te lo, jer se 
ši ri ve li kim po preè nim pre se kom [8]. Ako je na-
pon stru je 120 V, ja èina oko 120 mA, a ot por ko že

oko 1.000 �, on da je za na sta jawe fi bri la ci je ko mo -
ra do voq no da kon takt pro vod ni ka i te la tra je oko
pet se kundi. Svest se ne gu bi od mah, veæ oko 10-15
se kun di po sle kon tak ta [3].

PRI KAZ PR VOG SLU ÈA JA

Muš ka rac, star 32 go di ne, ne za po sle ni zi dar.
Po sledwih go di na ži veo sâm po sta no vi ma ko je je
iz najmqi vao. Psi hi ja trij ski bo le snik. Ka ko ga ni-
ko ni je vi deo ne ko li ko da na, brat i sta no da vac na-
silno su uš li u we gov stan ko ji se na lazio u dvo -
rišnoj ku æi. U jednom uglu so be bilo je telo po koj-
ni ka, u se de æem po lo ža ju, opru že nih no gu, oslowe-
no de snim bo kom na zid. Oko ruènih zglo bova bi le
su vi še stru ko ob mo ta ne ogoqe ne ži ce slo bod nog
kra ja dvo žil nog elek triè nog ka bla (du ži ne oko 4
metra), na èi jem je kra ju bio utikaè ukquèen u stru-
ju. U de snoj ru ci po kojnika na lazio se nož ko jim je
ogolio ži ce (Sli ka 1). Pokojnik se žalio sta no-
davcu da ga „neko prati i da mu ne želi dobro”. U
sta nu ni je bi lo zna ko va pre me ta èi ne, ko ji bi mo gli 
da po bu de sumwu na raz boj niš tvo.
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SLIKA 1. Samoubica u sedeæem položaju u uglu svoje sobe, pored
utiènice, sa nožem u ruci i elektriènim kablom oko zglobova ru-
èja (snimqeno pri uviðaju).

FIGURE 1. The suicide in sitting position in the corner of his room,
besides the electrical outlet, with knife in his hand and electrical cable
around his wrists (photographed during the scene investigation).



U to ku ob dukcije ski nut je kabl sa zglo bova i
usta no vqe ni su elek triè ni be le zi u vi du cir ku -
lar nih pru ga, ce lim obi mom zglo bo va, ši ri ne ne-
ko li ko mi li me ta ra. Ko ža je na tim me sti ma bi la
kon zi sten ci je hr ska vi ce, vr lo èvr sta, ugqe ni sa nih
i be de ma stih ivi ca. Ko ža le vog hi po te na ra i de-
snog te na ra bi la je ugqe ni sa na ce lom po vr ši nom,
kao i ko ža po dlak ti ca ne po sred no uz elek triè ne
belege. Dru ge po vrede na ko ži i na unu trašwim or -
ga ni ma ni su po sto ja le. Ob duk ci jom su usta no vqe ni
ta na to loš ki zna ci as fik tiè ne smr ti, po èet na ate-
ro skle ro za krv nih su do va i od su stvo ma kro skop ski
vi dqi vih mor bo znih pro me na na or ga ni ma. Mr-
tvaè ka uko èe nost bi la je do bro iz ra že na. Mr tvaè ke 
mrqe bi le su sko ro pot pu no fik si ra ne. He mij -
sko-tok si ko loš kim pre gle dom ni je usta no vqe no
pri su stvo al ko ho la u kr vi.

PRI KAZ DRU GOG SLU ÈA JA

Že na, sta ra 46 go di na, za po sle na kao slu žbe nik.
Èe sto se sva ða la sa su pru gom, ko ji ju je po vre me no
tu kao. S vre me na na vre me „pa ti la od aler gi ja”.
Kri tiè ne ve èe ri, po sle sva ðe sa su pru gom, otiš la
je u ku pa ti lo da ope re ko su. Po sle iz ve snog vre me na 
uku æa ni su za èu li wen vri sak, te su raz va li li za-
kqu èa na vra ta od ku pa ti la. Po koj ni ca se, ob u èe na u
pi xa mu, na la zi la u ka di pu noj vo de. U vo di se na la -
zio i fen za su šewe ko se, ko ji je na su protnom zi du
bio ukqu èen u struju. Po sop stvenoj iz javi, su prug
je is kquèio fen, uklo nio ga i za tim iz vadio te lo
iz ka de i preneo ga u so bu, na pod.

Spoqašwim pregledom te la uoèe ni su mawi he-
ma to mi ko že udo va, raz li èi te sta ro sti, ali ni je -
dan svež. Na ko ži leða na lazila se jed na ve æa uz du-
žna pru ga sta oguqo ti na (Sli ka 2). Spoqašwim
pre gle dom na ko ži ce log te la ni su uoèe ni elek-
trièni be lezi. Ko sa i ko ža ce log te la, kao i pi xa-
ma bi li su još vlažni. Mrtvaèka uko èenost bi la je
obiè no iz ra že na. Ob duk ci jom su usta no vqe ni zna-
ci as fik si je i br zog umi rawa. Na or ga ni ma ni su
po sto ja le mor bo zne pro me ne. He mij sko-tok si ko -
loš kim pre gle dom ni je usta no vqe no pri su stvo al-
ko ho la u kr vi.

Po li ci ja je iz vr ši la uvi ðaj li ca me sta, ura di la 
sva po treb na pre me ra vawa i evi den ti ra la sve tra-
go ve od in te re sa za re ša vawe slu èa ja. Pro ve rom na
li cu me stu kri mi na li stiè ki teh ni èa ri su usta no-
vili da su ra stojawe od utikaèa do ni voa vo de u ka -
di (uti kaè je na su protnom zidu od kade i u vi sini
ogle da la), s jed ne stra ne, i du ži na ka bla fe na, s
druge, ta kvi da je ukquèeni fen za ista mogao da se
na la zi po to pqen u vo du. Na veš-ma ši ni, po red ka-
de, na la zi lo se oproš taj no pi smo.

DI SKU SI JA

Stru ja ko ja pro la zi kroz ži vi or ga ni zam tra ži
naj kra æi put iz me ðu ula za i iz la za. U za vi sno sti od
kon tak ta iz me ðu ugro že nog i iz vo ra stru je, s jed ne,
kao i ugro ženog i ze mqe, s dru ge stra ne, stru ja naj -
èešæe prolazi kroz sr ce, tr buh, gru di ili kroz mo -
zak [12, 13]. Ja èe stru je iza zi va ju kon trak ci je i gr-
èe ve mi ši æa eks tre mi te ta, ta ko da žr tva ne mo že
da se otrgne iz strujnog ko la, što produžava vre me
eks po zi ci je stru ji [4, 13]. Naj o pa sni je je ako stru ja
de lu je na sr ce u tzv. vul ne ra bil noj fa zi – vre me iz-
me ðu de po la ri za ci o ne i po èet ka re po la ri za ci o ne
faze [8]. Prolazeæi kroz gru di i trbuh, struja iza -
zi va grè re spi ra tor ne mu sku la tu re, što je pra æe no
fi ziè kom as fik si jom [10, 14]. Uko li ko se na pu tu
prolaska struje na ðe mo zak, on da su uzrok smr ti pa -
ra li za re spi ra tor nog cen tra u mo žda nom sta blu [8,
12], elek tro to plot ni efe kat na mo žda no tki vo [3]
ili sti mu la ci ja va gu snih cen ta ra [1].

Samo u 50% slu èajeva po stoji trag od struje na ko -
ži, bi lo na mestu ula za stru je u te lo, bi lo na izla-
zu, a ne kada i na oba me sta [3]. Lokalni na laz na me-
stu ula ska stru je mo že bi ti dvo jak: u vidu tzv. elek -
triè nog be le ga – sig num elec tri cum, ili u vi du ope -
ko ti ne. Pr vi na laz je spe ci fi èan, a dru gi ka rak te -
ri sti èan [4]. Pod dej stvom stru je æe li je epi der ma
se po la ri zu ju, iz du žu ju u ob li ku pa li sa da, a u we mu
se for mi ra ju va ku o le zbog na glog za gre vawa tki va i
isparavawa vo de iz we ga [2, 3]. Na mestu kontakta
iz me ðu ko že i pro vod ni ka raz vi ja ju se Žo li je va
toplota ili, pak, Vol tin luk, ko ji do vode do ope ko-
tina, sve do ugqe nisanosti [2, 11]. Upra vo ova kav
lo kal ni na laz po sto jao je u pr vom pri ka za nom slu-
èa ju. Ble di lo oko elek triè nog be le ga zbog va zo spa -
zma ta ko ðe je pa tog no mo niè no [13]. Ovaj lo kal ni
na laz na ko ži mo že iz o sta ti ako je do dir na po vr -
ši na iz me ðu te la i iz vo ra stru je ve li ka (ako je oso-
ba u vo di, npr. u kadi) [1, 7], što je upra vo slu èaj u
na šem dru gom pri ka zu.

Re ði su ma kro skop ski na la zi na dru gim or ga ni -
ma: in fark ti ili rup tu re so lid nih or ga na [15],
ili rup tu re ske let nih mi ši æa i kr va rewa u wi ma
zbog for si ra nih kon trak ci ja i spa za ma [12]. Mi-
kro skop ski na laz na unu trašwim or ga ni ma uvek je
ka rak te ri sti èan: u tki vu mo zga, na pri mer, fo kal -
ne he mo ra gi je, hro ma to li za pi ra mid nih ne u ro na,
frag men ta ci ja ak so na, ra slo ja vawe tki va ko re; u ar-
te ri ja ma uvr nu tost me di je i de ge ne ra ci ja in ti me
[12]; u mi ši æi ma: hi per kon trak ci o ne pru ge, un du -
la ci ja, frag men ta ci ja i ne kro za [16]; u bu bre zi ma
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SLIKA 2. Oguqotina na leðima, verovatno nastala postmortalno
usled izvlaèewa tela iz kade (snimqeno pri uvi ðaju).

FIGURE 2. Excoration of the back, caused after death, during pulling
the body up, from the bathtube (photographed during the scene
investigation).



mi o glo biè na ne fro za; u ko sti ma tzv. koš ta ne per-
le – „to pqewe” sr ži i formirawe kri stala ki se-
lih kal ci jum-fos fa ta [10].

Opšti spoqašwi i unu trašwi ta na to loš ki
na laz je ne spe ci fi èan: zna ci tre nut ne ili ubr za ne
smr ti i as fik si je. Ovi ta na to loš ki zna ci po sto je
u oba pri ka za na slu èa ja. Mr tvaè ka uko èe nost br že
se ja vqa i du že tra je [3, 4, 9], kao u na šem pr vom
pri ka za nom slu èa ju (ovim se ob jašwa va pri su stvo
noža u ru ci).

ZA KQU ÈAK

Za kqu èak o uzro ku smr ti u fo ren ziè kom smi slu
daje se u svakom kon kretnom slu èaju na osno vu lo -
kal nog i opšteg spe ci fiè nog ili ka rak te ri stiè -
nog na la za, po da ta ka o okol no sti ma slu èa ja, kao i
iskquèivawem dru gih uzroka smrti [4, 12]. U di jag-
no sti ci su va žni pre gled li ca me sta i gar de ro be
(mo gu æa oš te æewa stru jom).

U pri ka za nim slu èa je vi ma ube dqi vi po da ci o
okol no sti ma umi rawa, spe ci fi èan lo kal ni na laz
na ko ži ru ku, u pr vom slu èa ju, te od su stvo lo kal nog
na la za u dru gom, ka rak te ri sti èan opšti ta na to loš-
ki na laz i is kqu èewe dru gih uzro ka smr ti ob duk ci -
jom u oba sluèaja upu æivali su na to da je u pi tawu
na sil na smrt, uzro ko va na pro la skom elek triè ne
struje kroz te lo. Sâm po licijski uviðaj u oba sluèaja
(na li cu me sta ni su po sto ja li zna ci bor be), po lo žaj
tela na li cu me sta (po zicija ka bla oko ru ku i nož u
ruci ko jim su ogoqene ži ce u pr vom slu èaju), od su-
stvo dru gih po vre da (is kqu èewe bor be sa mo gu æim
na pa da èem: ovih po vre da uopšte ne ma u na šem pr-
vom pri ka za nom slu èa ju; u dru gom pri ka za nom slu èa -
ju he ma to mi su bi li na ne se ni vi še vre me na pre ak-
tu el nog do ga ða ja, a oguqo ti na na le ði ma naj ve ro vat -
ni je je na ne se na ili pri li kom iz vla èewa te la iz ka-
de, ili vu èewem tela po po du; u sva kom sluèaju, naj ve-
ro vat ni je po sle smr ti), dru gi na laz usta no vqen uvi-

ða jem (oproš taj na po ru ka u dru gom slu èa ju), re kon -
struk ci je do ga ða ja na osno vu ce lo kup nog uvi ða ja i
obdukcije uka zuju na to da je u oba slu èaja u pitawu
bila sa mo u bi laè ka, a ne za de sna ili ubi laè ka smr t
uda rom elek triè nom stru jom.
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SUICIDAL DEATH CAUSED BY ELECTROCUTION – TWO CASE REPORTS

Slobodan NIKOLIC, Zoran MIHAILOVIC, Jelena MICIC

Institute of Forensic Medicine, University School of Medicine, Belgrade

ABSTRACT

Suicides by elec trocution are extremly rare in our country. In these cases,
specific or char acteristic external lesions caused through con tact with
conductors at the sites of entry and exit of the current, as well as general
autopsy find ings, and excluding the other pos sible causes of death, are
important to elucidate them. Dilema if death was sucidal, homicidal or
accidental in man ner, could be solved through good police investigation,
and properly explained circumstantial events. Herein, we reported two
cases of suicidal deaths, caused by electrocution. In the first case, it was a
male, age of 32, who wraped the electrical cord around his rists, and kiled
himself by plug ging it in. In second case, it was a female, age of 46,

abused by her husband, who commited suicide by putting the switched
hear-dryer into the water in bathtube.

Key words: electrocution, suicide, autopsy.
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* Rukopis je dostavqen Uredništvu 17. 7. 2003. godine.


